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ÏÐÀÂÀ Â²ÉÑÜÊÎÂÎÏÎËÎÍÅÍÈÕ ÒÀ ÌÅÕÀÍ²ÇÌÈ ¯Õ 
ÇÀÕÈÑÒÓ: ÒÅÎÐÅÒÈÊÎ-ÏÐÀÂÎÂÅ ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍß

У статті здійснюється теоретико-право-
ве дослідження прав військовополонених та 
механізмів їх захисту. З огляду на масшта-
би та велику кількість воєнних конфліктів, 
перед міжнародною спільнотою постало пи-
тання щодо врегулювання правового статусу 
військовополоненого, а відтак гуманного пово-
дження щодо нього. З огляду на те, у міжна-
родному праві є ціла низка міжнародно-пра-
вових актів, які покликані регламентувати 
правовий статус військовополоненого.
З моменту повномасштабного вторгнен-

ня російської федерації на територію Укра-
їни, питання щодо прав військовополонених 
та механізму їх захисту особливо актуалі-
зувалось. Варварський спосіб вбивств укра-
їнських військовополонених став підставою 
для винесення судами України непоодиноких 
вироків, ухвалених заочно (in absentia). Окрім 
того, світу відомо про численні випадки жор-
стокого поводження з військовополоненими, 
про що неодноразово зазначалось у Моніто-
рингових місіях ООН з прав людини. 
Констатовано, що антигуманні та ши-

рокомасштабні дії зі сторони держави-агре-
сора підпадають під ознаки складу воєнних 
злочинів, а тому вкрай важливо, щоб кожна 
причетна особа була покарана. На підставі 
Закону України від 3 березня 2022 р. Кримі-
нальний процесуальний кодекс України було 
доповнено Розділом IX-2 «Особливості спів-
робітництва з Міжнародним кримінальним 
судом» у якому власне регламентуються пи-
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тання притягнення до кримінальної відпо-
відальності та покарання осіб, які вчинили 
злочини, що підпадають під його юрисдик-
цію. Відповідно до положень Римського ста-
туту Міжнародного кримінального суду від 
17 липня 1998 р. його юрисдикція обмеж-
ується найбільш тяжкими злочинами, які 
викликають занепокоєння всього міжнарод-
ного співтовариства, серед яких виокремлено 
воєнні злочини щодо військовополонених.
Водночас, Україна, незважаючи на воєнні 

злочини росії, забезпечує гуманне поводження 
щодо російських військовополонених, що, во-
чевидь демонструє її чітку позицію щодо до-
тримання принципів захисту прав людини і 
основоположних свобод.
Ключові слова: права військовополонених, 

правовий статус, збройний конфлікт, Орга-
нізація Об’єднаних Націй, Міжнародний ко-
мітет Червоного Хреста, агресивна війна.

Постановка проблеми
Війни, які відомі людству з давних да-

вен, завжди супроводжувалися великими 
руйнуваннями та спричиняли страждання 
мільйонам людей. А тому загальновживане 
формулювання: «На війні немає переможців» 
цілком відповідає природі самої війни, оскіль-
ки обидві воюючі сторони завжди зазнають 
масштабних втрат. Щоправда, її наслідки для 
переможеної сторони нерідко мають ката-
строфічний характер (розпад цілих імперій, 
економічний колапс, репарації тощо). Однак 
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одним із найтрагічніших є військовий полон. 
У період стародавніх цивілізацій полонені 
вважалися власністю (здобиччю) переможця. 
Так, скажімо, їх використовували для будів-
ництва храмів та гробниць (Давній Єгипет), 
для домашньої чи сільськогосподарської пра-
ці (антична Греція), гладіаторських боїв (Дав-
ній Рим) тощо.
У різні періоди історії людства здача в 

полон оцінювалась неоднозначно. Скажімо, 
більшовицькі очільники були найбільш не-
примиренні щодо здачі в полон. Це вважа-
лося зрадою, за яку мав відповідати не лише 
сам полонений, а й члени його сім’ї, яких по-
збавляли продовольчих карток, що означало 
в більшості випадків мало не гарантовану го-
лодну смерть. Більше того, Маршал Жуков у 
своїх наказах обіцяв смертну кару не тільки 
військовополоненим, а й родичам [1]. 
Втім, з огляду на масштаби та велику кіль-

кість воєнних конфліктів, перед міжнародною 
спільнотою постало питання щодо врегулю-
вання правового статусу військовополоненого, 
а відтак гуманного поводження щодо нього. 
«Якщо для кінця ХІХ – початку ХХ ст. прогре-
сивною вважалася сама ідея збереження життя 
військовополоненого і оцінювання полону як 
тимчасового обмеження волі неприятельсько-
го комбатанта з метою обмеження його мож-
ливості знов поповнити ряди ворожої армії, то 
реалії Першої світової війни змусили юридич-
ну спільноту піти значно далі» [2]. А тому, була 
прийнята ціла низка міжнародно-правових 
актів, які покликані регламентувати право-
вий статус військовополоненого, зокрема: ІV 
Конвенція про закони і звичаї війни на сухо-
долі від 18 жовтня 1907 р., Женевська конвен-
ція про поводження з військовополоненими 
від 12 серпня 1949 р., Додатковий протокол 
до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 
р., що стосується захисту жертв міжнародних 
збройних конфліктів (Протокол I) від 08 черв-
ня 1977 р., Додатковий протокол до Женев-
ських конвенцій від 12.08.1949 р., що стосуєть-
ся прийняття додаткової відмітної емблеми 
від 08.12.2005 р., Конвенція проти катувань та 
інших жорстоких, нелюдських або таких, що 
принижують гідність, видів поводження та по-
карання від 10 грудня 1984 р.
З моменту повномасштабного вторгнення 

російської федерації на територію України, 

питання щодо прав військовополонених та 
механізму їх захисту особливо актуалізува-
лось. Варварський спосіб вбивств українських 
військовополонених став підставою для вине-
сення судами України непоодиноких вироків, 
ухвалених заочно (in absentia). Окрім того, 
світу відомо про численні випадки жорстоко-
го поводження з військовополоненими, про 
що неодноразово зазначалось у Моніторин-
гових місіях ООН з прав людини. Так, скажі-
мо, один із членів незалежної експертної місії 
Московського механізму ОБСЄ шведський 
професор Марк Кламберг, під час пресконфе-
ренції у Відні, презентуючи звіт про порушен-
ня та злочини, пов’язані з поводженням РФ з 
українськими військовополоненими, розпо-
вів, що під час візитів МКЧХ російська влада 
демонструвала лише тих полонених, хто був 
«у хорошому стані». До тих, хто був хворий 
чи зазнав жорстокого поводження, МКЧХ не 
мало доступу. Це підтверджується як звітами, 
так і свідченнями полонених. Все контролю-
валося російською владою, хоча МКЧХ має 
мати вільний доступ [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Питання захисту прав військовополоне-

них ніколи не було на периферії науки, а осо-
бливо загострилося, внаслідок вторгнення 
російських військ на територію України, які 
чинять безчинства з цивільним населенням та 
військовополоненими, грубо порушуючи нор-
ми міжнародного права. А тому захист прав 
військовополонених став предметом аналізу у 
працях таких авторів: М. Буряк, А. Вакулен-
ко, А. Вознюк, П. Гарасим, І. Гловюк, Т. Да-
цюк, І. Жаровська, М. Каптан, М. Кравцов, 
Є. Письменський, Д. Смірнов, І. Стасюк, 
О. Таран, Г.Тетерятник та інші.
Слід віддати належне дисертаційному до-

слідженню М.Грушко, у якому авторка до-
слідила формування правил поводження з 
військовополоненими, їх еволюцію під впли-
вом ідей гуманізму та прав людини, а також 
розглянула особливості реалізації міжнарод-
но-правових норм про захист військовополо-
нених [4]. Необхідно також згадати наукову 
розвідку Р.Олійник, яка присвячена адміні-
стративно-правовому забезпеченні тримання 
військовополонених [5].
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Метою даної статті є теоретико-правове 
дослідження прав військовополонених та ме-
ханізмів їх захисту.

Виклад основного матеріалу
Відповідно до ст.4 Женевської конвенції 

про поводження з військовополоненими від 
12 серпня 1949 р. військовополоненими є осо-
би, які потрапили в полон до супротивника й 
належать до однієї з таких категорій:

- особового складу збройних сил сторо-
ни конфлікту, а також членів ополчення або 
добровольчих загонів, які є частиною цих 
збройних  сил;

- членів інших ополчень та добровольчих 
загонів, зокрема членів організованих рухів 
опору, які належать до однієї зі сторін кон-
флікту й діють на своїй території або за її меж-
ами, навіть якщо цю територію окуповано, за 
умови, що ці ополчення або добровольчі заго-
ни, зокрема організовані рухи опору, відпові-
дають певним вимогам (ними командує особа, 
яка відповідає за своїх підлеглих; вони мають 
постійний відмітний знак, добре розпізнава-
ний на відстані; носять зброю відкрито; здій-
снюють свої операції згідно із законами та 
звичаями війни);

-членів особового складу регулярних 
збройних сил, які заявляють про свою відда-
ність урядові або владі, що не визнані держа-
вою, яка їх затримує;

- осіб, які супроводжують збройні сили, 
але фактично не входять до їхнього складу, 
наприклад цивільних осіб з екіпажів військо-
вих літаків, військових кореспондентів, поста-
чальників;

- членів екіпажів суден торговельного фло-
ту, зокрема капітанів, лоцманів та юнг;

- жителів неокупованої території, які під 
час наближення ворога озброюються, щоб 
чинити опір силам загарбника, не маючи часу 
сформуватися в регулярні війська, за умови, 
що вони носить зброю відкрито й дотриму-
ються законів і звичаїв війни [6].
У Додаткових протоколах до Женевських 

конвенцій 1949 р. на держав-учасниць покла-
дено обов’язок утримуватися від будь-яких 
ворожих дій щодо особи, яка висловила на-
мір здатися в полон. Так, відповідно до ст.41 
Протоколу I від 8 червня 1977 року військо-
вослужбовець визнається «особою, яка вибула 

зі строю» у наступних випадках: перебуває 
під владою супротивної сторони; ясно ви-
ражає намір здатися в полон; або непритом-
на чи яким-небудь іншим чином виведена 
із строю внаслідок поранення чи хвороби й 
тому не здатна оборонятися, за умови, що в 
будь-якому разі ця особа утримується від во-
рожих дій і не намагається втекти [7]. Окрім 
того, міститься положення про заборону «від-
давати наказ не залишати нікого в живих, по-
грожувати цим противнику або вести воєнні 
дії таким чином» (ст.40) [7].
Більш детально питання належного по-

водження регламентується у Женевській кон-
венції про поводження з військовополонени-
ми від 12 серпня 1949 р., де зазначено про за-
борону вчиняти стосовно них такі дії:

- насильство над життям та особистістю, 
зокрема всі види вбивств, завдання каліцтва, 
жорстоке поводження й тортури;

- наругу над людською гідністю, зокрема 
образливе та принизливе поводження;

- засудження та застосування покарання 
без попереднього судового рішення, винесе-
ного судом, який створено належним чином і 
який надає судові гарантії, визнані цивілізова-
ними народами як необхідні (ст.3).
Втім, російська сторона, грубо нехтуючи 

нормами міжнародного права та нівелюю-
чи право на гуманне поводження з військо-
вополоненими, продемонструвала варвар-
ський підхід у цьому питанні. Так, в одному 
з інтерв’ю керівниця моніторингової місії 
ООН з прав людини в Україні Даніель Белл 
повідомила, що 95% звільнених українських 
військовополонених зазнали систематичних 
катувань. З-понад 5000 військовополонених, 
яких Росія репатріювала до України, щонай-
менше 206 загинули в полоні, а ще 245 укра-
їнських військовополонених були розстріляні 
російськими солдатами на полі бою. За слова-
ми представників правозахисних організацій, 
ООН, українського уряду та українських суд-
медекспертів, які провели десятки розтинів 
військовополонених, жорстоке поводження 
в російських в’язницях, найімовірніше, ста-
ло причиною багатьох смертей. Це є доказом 
того, що росія систематично жорстоко пово-
диться з полоненими солдатами, а судово-ме-
дичні розбіжності, репатріація понівечених і 
розкладених тіл вказують на намагання при-
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ховати ймовірні катування, голод і погане ме-
дичне обслуговування у в’язницях і центрах 
утримання під вартою по всій росії та окупо-
ваній частині Україні [8].
Такі антигуманні та широкомасштабні дії 

зі сторони держави-агресора підпадають під 
ознаки складу воєнних злочинів, а тому вкрай 
важливо, щоб кожна причетна особа була по-
карана. На підставі Закону України від 3 бе-
резня 2022 р. Кримінальний процесуальний 
кодекс України було доповнено Розділом IX-2 
«Особливості співробітництва з Міжнародним 
кримінальним судом» у якому власне регла-
ментуються питання притягнення до кримі-
нальної відповідальності та покарання осіб, 
які вчинили злочини, що підпадають  під його 
юрисдикцію. Відповідно до положень Рим-
ського статуту Міжнародного кримінального 
суду від 17 липня 1998 р. його юрисдикція об-
межується найбільш тяжкими злочинами, які 
викликають занепокоєння всього міжнарод-
ного співтовариства, серед яких виокремлено 
воєнні злочини щодо військовополонених: 
умисне вбивство; катування або нелюдське 
поводження, у тому числі біологічні експери-
менти; умисне заподіяння сильних страждань 
або тяжких тілесних ушкоджень чи шкоди 
здоров’ю; примушення військовополоненого 
або іншої особи, що перебуває під захистом, 
до служби у збройних силах ворожої держави; 
умисне позбавлення військовополоненого або 
іншої особи, що перебуває під захистом, права 
на справедливий і звичайний суд [9].
На даний час Міжнародним криміналь-

ним судом не засуджено жодної особи з числа 
громадян російської федерації, яка причетна 
до жорстокого поводження з військовополо-
неними. Щоправда, прогресивним кроком 
слід вважати видачу ордера на арешт путі-
на та уповноваженої рф з прав дитини марії 
львової-бєлової за незаконну депортацію ді-
тей і їх переміщення з окупованих територій 
України на територію держави-агресора. Не-
зважаючи на те, що росія не визнає цього рі-
шення, втім, як справедливо зауважив колиш-
ній прокурор Андрій Костін: «Світ отримав 
сигнал, що російський режим є злочинним і 
його керівництво та поплічники будуть при-
тягнуті до відповідальності» [10].
Водночас, доводиться констатувати, що 

нашою державою виконуються міжнародні 

зобов’язання в частині належного поводжен-
ня з військовополоненими. Згідно даних ко-
ординаційного штабу з питань поводження 
з військовополоненими, станом на грудень 
2025 року в України з початку повномасш-
табного вторгнення понад десять тисяч ро-
сійських військових потрапили в полон. У 
зв’язку з цим були внесені зміни до Законів 
України «Про правовий режим воєнного ста-
ну» від 12 травня 2015 р., «Про Збройні Сили 
України» від 6 грудня 1991 р., «Про попере-
днє ув’язнення» від 30 червня 1993 р., в час-
тині питань, що стосуються утримання росій-
ських військовополонених. 
Однак, базовим нормативно-правовим 

актом можна вважати Порядок тримання вій-
ськовополонених, затверджений Постановою 
Кабінету міністрів України від 5 квітня 2022 р. 
№413, положення якого базуються на нормах 
міжнародного права. Зокрема, у п.22, Глави 
V зазначено про здійснення організації три-
разового харчування військовополонених га-
рячою їжею. У разі неможливості за певних 
обставин забезпечити триразове харчування 
гаряча їжа готується двічі на добу, а між при-
йманням їжі видається проміжне харчування. 
Окрім того, п.42 Глави VIII передбача є для 
військовополонених шестиденний робочий 
тиждень з одним вихідним днем, який нада-
ється їм здебільшого в неділю або в інший 
день. Крім того, кожному військовополонено-
му, який пропрацював один рік, надають від-
починок тривалістю вісім днів підряд, під час 
якого  йому виплачують винагороду за працю 
[11].
Таким чином, Україна, незважаючи на во-

єнні злочини росії, має необхідну законодав-
чу основу, яка регламентує правила належ-
ного поводження з військовополоненими та, 
слідом його забезпечує, що, вочевидь демон-
струє її чітку позицію щодо дотримання прин-
ципів захисту прав людини і основоположних 
свобод.

Висновки
Отож, проблема жорстокого поводження 

з військовополоненими є однією з найбільш 
разючих, оскільки виходить за межі однора-
зових проявів та має системний і масштабний 
характер, а тому потребує відповідної реакції 
з боку міжнародно-правової спільноти.
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SUMMARY 
The article conducts a theoretical and legal study 

of the rights of prisoners of war and the mechanisms 
for their protection. Given the scale and large number 
of military confl icts, the international community has 
faced the issue of regulating the legal status of prisoners 
of war, and therefore their humane treatment. Given 
that, in international law there is a whole series of 
international legal acts that are designed to regulate 
the legal status of a prisoner of war.

Since the full-scale invasion of the Russian 
Federation into the territory of Ukraine, the issue of 
the rights of prisoners of war and the mechanism for 
their protection has become particularly relevant. The 
barbaric manner of killing Ukrainian prisoners of 
war has led to numerous in absentia sentences being 
handed down by Ukrainian courts. In addition, the 
world is aware of numerous cases of ill-treatment 
of prisoners of war, as repeatedly reported by UN 
Human Rights Monitoring Missions. It has been 
established that inhumane and large-scale actions 
by the aggressor state fall under the elements of war 

crimes, and therefore it is extremely important that 
every person involved be punished. Based on the 
Law of Ukraine of March 3, 2022, the Criminal 
Procedure Code of Ukraine was supplemented by 
Section IX-2 «Features of Cooperation with the 
International Criminal Court», which regulates the 
issues prosecuting and punishing persons who have 
committed crimes within its jurisdiction.

In accordance with the provisions of the Rome 
Statute of the International Criminal Court of July 
17, 1998, its jurisdiction is limited to the most serious 
crimes that cause concern  to the entire international 
community, among which war crimes against 
prisoners of war are singled out.

At the same time, Ukraine, despite Russia’s war 
crimes, ensures humane treatment of Russian prisoners 
of war, which ob  viously demonstrates its clear position 
on adherence to the principles of protecting human 
rights and fundamental freedoms.

Key words: rights of p risoners of war, legal 
status, armed confl ict, United Nations, International 
Committee of the Red Cross, aggressive war.
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